



108年3月政風小品集廉政宣導篇

防貪指引-「不違背職務行賄罪」

◆立法規定

立法院於100年6月7日三讀通過增訂貪污治罪條例（下稱本條例）第11條第2項「不違背職務行賄罪」，並於6月29日公布施行、7月1日正式生效。條文明訂「對於公務員關於不違背職務之行為，行求、期約或交付賄賂或其他不正利益者，處三年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣五十萬元以下罰金」。新法之規定，將可杜絕過去「收錢有罪，送錢沒事」之不良社會現象。

◆案情摘要

○○市政府職司殯葬管理業務之人員林○○等人，係依法服務於政府機關且有法定職務權限之公務員，於○○年至○○年間，藉辦理火化遺體業務之機會，利用喪家急於火化亡者大體、骨灰安放納骨塔，或希望火化場人員得以妥善處理亡者遺骸之心理，向殯葬業者或喪家收取「紅包」，金額累計達新臺幣3千萬餘元，案經檢察官偵辦後，依貪污罪嫌起訴。

◆案例分析

一、本案公務員林○○等人對於職務上遺體火化之行為，向殯葬業者或喪家收取「紅包」，依法應受法律制裁無疑。

二、另殯葬業者或喪家雖非公務員，若為使火葬場公務員就喪葬事宜加以「關照」而送「紅包」，依其行為時點，可分為下列二種情況，論究其責：

1、行為時間點在100年7月1日之前者，因本條例第11條第2項「不違背職務行賄罪」尚未正式生效，基於法律不溯及既往之精神，自不會成立不違背職務行賄罪。

2、行為時間點在100年7月1日之後者，因本條例第11條第2項「不違背職務行賄罪」已正式施行生效，如符合下列要件，即有觸法之虞：

（1）對於公務員不違背職務之行為，行求、期約或交付財物或其他不正利益：以本例而言，如殯葬業者或喪家為使喪葬事宜能順利進行，希望火葬



場公務員能在職務範圍內加以「關照」，而表示要給「紅包」，或雙方有合意或已實際交付「紅包」，在客觀行為上即已該當「不違背職務行賄罪」之構成要件。

(2) 行為人在主觀上有行賄的故意：假若火葬場公務員濫用職權，而強行索賄，殯葬業者或喪家因害怕其權勢而同意或交付「紅包」的話，則因其乏行賄的故意，故不會構成犯罪。因此，民眾只要守法，則毋須擔心觸犯相關法令。

三、此外，民眾如不慎違反「不違背職務行賄罪」之規定，只要勇於自首或在偵審中自白，均有免除或減輕其刑之自新機會。

◆本署叮嚀事項

公務部門致力處理各項公務、提升行政效率、簡化與透明行政程序，係屬對人民之承諾。因此，本署呼籲民眾於洽辦公務時，依相關行政作業程序申請即可，「不必送」也「不能送」紅包或其他不正利益給公務員，以免反而誤觸法網，得不償失。

資料來源：法務部廉政署網頁

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



108 年 3 月政風小品集公務機密篇

我的電腦被綁架了





資通安全



司馬特老師接著說，由於行動通訊及行動裝置的普及，現在幾乎人人手手都有智慧型手機或平板電腦，很多公司也都讓員工自己的設備連上公司的網路，這雖然可以提升員工的工作效率，但也增加資訊安全上的風險。

趨勢科技在 2015 年第二季的資安威脅報告中提到：在 Android 平臺上的惡意程式和高風險應用程式，到 2015 年 6 月已有 700 萬個，當公司只看到讓員工用自己的設備上班的便利性，以及可以減少公司採購設備的成本時，無形的資安風險也就隨之而起。另有專家指出，企業資訊的數位化引起駭客的興趣，尤其是雲端、行動運算，甚至於物聯網的興起後，資訊系統面臨的挑戰更加嚴峻，可以預期的是未來這類的網路犯罪行為，將更層出不窮。

小潘聽到這裡又提出疑問，雲端運算、物聯網等都是不可阻擋的趨勢，未來我們應該要如何防止？

司馬特老師指出，當企業選擇雲端方案後，無可避免就會面臨到資訊安全的問題，未來資訊安全面對的可能不再是單一駭客的侵

犯，而是一波波不同駭客團隊的攻擊，而且可能是一年 365 天，每天都面臨被攻擊的威脅。

企業在面對外部攻擊時，除了靠防毒軟體、防火牆這類軟體的防護外，其實內部的教育訓練及管理作為也是很重要的：在教育訓練上，要時時教育員工，不要隨便開啟來路不明的信件，也不要輕易相信網站給的訊息而開啟不明網站，以減少電腦被綁架的機會；其次，在企業內部資訊安全管理上，應該利用流量監控、大數據分析等方法，找出異常行為，提早發現可能的被攻擊點，及早做好防護，預防風險發生。系統中的資料除了每日備份外，最好還要做到異地備援，以防萬一本地機房淪陷時，還有另外的機房可以讓系統正常運作。

經過這一次的事件，讓小潘深刻了解到資訊安全的重要，也相信天下沒有白吃的午餐，網路跳出的網頁在不確定安全的狀況下，不要輕易點選，以免電腦再次遭到綁架；這次的師生下午茶約會，就在華燈初上，伴隨著咖啡香中進入尾聲。

資料來源：台灣新北地方法院網頁

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



108年3月政風小品集機關安全篇

寒流報到！專家五攻略教你抗寒

根據《早安健康》報導，日本東洋寒性體質研究會表示，體寒是由於下半身或身體的深部處於寒冷狀態所引起，因此保暖重點也應該放在下半身，因此提出冬季保暖的3重點部位。

一、膝蓋以下徹底保暖，不要讓小腿肚受涼

主要是因身體的血液受重力影響，約有70%集中在下半身，若是腳部感到寒冷，血液就流動不順暢，導致運行全身的血量減少，這樣不僅會引起體溫下降，還會引起肩膀僵硬、心悸、喘不過氣等症狀，因此，可以穿上長襪保暖，幫助血液可以順利從腳部流回心臟，帶動全身整體循環。

二、不要讓肚子周圍受涼

肚臍是身體表面最靠近內臟的地方，一旦肚臍受寒，便會直接影響內臟器官，引發腸道機能低下、便秘、拉肚子等症狀，因此在腹部貼上暖暖包藉以保暖。

三、脖子暖了，全身就不怕冷

脖子是各部位中對寒冷最為敏感，也是頭部血流的樞紐，因此可以圍圍巾來保暖，即使手腳接觸到冷空氣，血液流動也不會急速惡化。



四、搭配三層洋蔥穿搭法

內層的襯衣要注重排汗吸濕，中間夾層可選擇保暖效果佳的衣物，外層則可以穿上不透風的衣物防風，可以預防體感溫度的下降。

五、外出可搭配帽子

身體中有 20% 的熱能是從頭部散發出去，而頭部的熱能可以穩定血液循環、調整體溫，外出時戴帽子就能防止熱量從頭部發散出去，同時也能照顧到腦血管的健康。

資料來源：中時電子報



廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



108 年 3 月政風小品集**消費者保護篇**

農委會通知彰化順弘牧場之雞蛋檢出芬普尼殘留超標， 衛生單位及環保單位共同查核

食藥署於 2 月 13 日接獲農委會通知，農政單位於 1 月 25 日在彰化縣順弘牧場抽樣之 3 件雞蛋檢體檢出芬普尼殘留超標，檢出量分別為 0.03、0.04 及 0.06 ppm（殘留標準為 0.01 ppm）。食藥署中區管理中心隨即會同彰化縣衛生局、行政院環境保護署毒物及化學物質局（以下稱化學局）及地方環保局等單位前往該牧場調查，經現場清点庫存雞蛋 2,730 台斤（136.5 箱，20 台斤/箱），已由衛生局責付保管並限於 2 月 20 日前回收完成。環保署化學局與地方環保局現場查核，未發現有使用環境用藥情形。

衛生單位追查「順弘牧場」該批違規蛋品全數售予臺北市貿信輝蛋行，經查業者共計進貨該批蛋品 374 箱（每箱 20 台斤，合計 7,480 台斤），除自行販售外，另出貨新北市上千商行（新北市土城區慶利街 9 號）及俊翎農產有限公司（新北市板橋區金門街 121 巷 68 號），經新北市政府衛生局查核該 2 業者，該批蛋品皆販售予散戶、早餐業者，經查目前已無庫存。另為維護消費安全，貿信輝蛋行 1 月 29 日至 2 月 13 日向順弘牧場進貨之 1,995 箱蛋品（如附件），現場尚餘 66 箱，



已命業者將案內蛋品預防性下架回收。

食藥署表示依據食品安全衛生管理法相關規定，雞蛋檢出不符合「動物產品中農藥殘留容許量標準」，違規產品依同法第 52 條應予沒入銷毀，以確保民眾食用安全。另呼籲業者如發現產品有危害衛生安全之虞時，依照食品安全衛生管理法第 7 條第 5 項規定，應即主動停止製造、加工、販賣及辦理回收，並通報直轄市、縣(市)主管機關，倘經查獲未依法通報之產品，將依同法第 47 條規定，處以 3 萬元以上 300 萬元以下罰鍰。

資料來源：行政院消保會網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



108年3月政風小品集反詐騙篇

別再相信 20%獲利術，都假的！！

分析近期「假投資」案件詐騙手法，歹徒大多透過架設網站或臉書社團、私人LINE群組進行招募，標榜以「買空賣空」或「穩賺不賠」等口號吸引民眾投資時下熱門之虛擬貨幣(或未上市股票、期貨等)，是類詐騙手法均以保證投資者可以固定獲利，只需依指示匯款或繳交費用成為會員後，即可每週提領獲利，然通常將大筆金錢投入後，方發現召集人已人間蒸發！請提高警覺，通常高報酬率投資標的大多具高風險，請慎選投資理財方案。

投資賺大錢社團

好猛，看起來

耶，都有賺錢

前兩個月...

穩賺不賠！！「虛擬貨幣投資術」投資報酬率高達20%！

依照指示匯款到指定帳戶↓↓
0000-1234-xxxx-xxxx

1/2	0000-1234	轉帳	2000	支出
1/5	0000-1234	現金	2400	存入
2/7	0000-1234	轉帳	2000	支出
2/12	0000-1234	現金	2400	存入
.....				

好，三月來個大的！

我匯過去的錢，都不見了！

我也是……

社團負責人不見了！！

已經四月了，錢都沒有回來！去社團看看！

whoscall | Download

165 下載165APP 了解最新詐騙手法 反詐騙

資料來源：內政部警政署 165 反詐騙諮詢網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您！！